

兰州市总建立“四上三点两融合”机制,破除新就业形态劳动者入会进家“盲区”

# “车轮上的工会”跑得欢 “田埂上的工会”接地气

本报讯(记者康动 通讯员刘伟)“工会冬送温暖、夏送清凉,还赠送互助保障,一下就把大家的心焐热了。”近日,甘肃省兰州市霖霖约车的网约车司机王民辉,因为积极参加工会活动、热心服务职工,当选为兰州市网约车行业联合会副主席。从以前做个体经营,到如今动员和团结全市网约车司机会进“家”,发生在他身上的故事,也是兰州市总工会探索建立“四上三点两融合”机制,破除新就业形态劳动者入会“盲区”的生动事例。

近年来,兰州市总围绕深化“党工共建”的目标,结合新就业形态劳动者群体的实际和特点,探索“车轮上的工会”“电瓶上的工会”“田埂上的工会”“方向盘上的工会”等“四上建会法”,有效缓解了新就业形态劳动者建会入会工作中的“堵点”“盲点”“空白点”,实现“党建和工建有机融合”“组建和服务有机融合”,形成了新就业形态劳动者建会入会工作“四上三点两融合”新模式。

针对物流行业货车司机零散、灵活、跨区域活动等特点,兰州市总和县区、街道工会“三级联动”,按照“车轮”跑到哪、工会组织就建到哪的目标,在货车司机装卸货集中区域和住宿相对集中的区域组建西柳沟街道货运行业工会联合会等基层工会组织;针对外

卖配送员、快递员等群体的分散性和流动性,瞄准“电瓶”促建会,联合兰州铁塔公司牵头建立以8个区域工会为基层、170组换电柜为工会阵地的兰州市智慧能源配送行业工会联合会。

针对新就业形态劳动者大多“家在农村,就业在城区”的特点,探索“组织围着老家建”的“田埂工会+园区工会”模式,由远郊县区工会担任建会主攻手,在有条件的地方成立村级工会,动员回乡的货车司机、快递员等加入户籍所在地的村社工会,再将会籍转到就业所在地的园区工会或行业工会联合会。

此外,兰州市总采用“重点建+兜底建”模

2025年两节“工会送温暖行动”

## 新疆:保障春节期间工会服务“不打烊”

本报讯(记者吴泽思)12月23日,新疆维吾尔自治区总工会召开2025年元旦、春节期间“工会送温暖行动”部署会,自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席迪力夏提·柯德尔汗出席并讲话。

据了解,自2024年12月26日起至2025年2月12日止,自治区总工会统一开展“工会送温暖行动”。送温暖对象主要为困难职工、重点群体两大类。要求做到关爱困难职工一个不少、送温暖到人,重点群体职工关心到位。活动期间,自治区各级工会重点关注困难职工、农民工、护边员、劳动模范、新就业形态劳动者、环卫工人、节日期间坚守岗位的一线职工等群体。在走访中小微企业和困难企业过程中,重点了解企业生产状况和困难成因;在走访基层和困难地区过程中,全面了解保障和改善民生政策的贯彻落实情况,扩大送温暖工作的延伸覆盖面,有效提升“工会送温暖行动”的社会影响力。

按照要求,自治区各级工会要有效拓展送温暖的内容,制定专项措施加强对坚守岗位一线职工的关心关爱,保障春节期间工会服务“不打烊”,工会温暖“不缺席”。在活动形式上,不断创新、丰富内容。对于困难职工家庭,制定个性化的帮扶方案;对于坚守岗位的一线职工,组织开展形式多样的慰问活动;对于劳动模范,通过走访慰问、座谈交流等方式,激励广大职工学习劳模、争当劳模;对于新就业形态劳动者,及时组织发放新就业形态劳动者温暖行动礼包、货车司机暖心礼包,推进新就业形态劳动者建会入会服务工作。

## 北京举办第六届职业技能大赛

本报讯(记者赖志凯)日前,北京市第六届职业技能大赛闭幕式在国家会议中心举办。经过激烈角逐,本届大赛共有410人获奖,创历史新高。

据悉,在本届大赛中获得前三名的选手,符合条件的可以晋升高级技师职业技能等级;对第一名选手的教练组长和派出单位,颁发传承奖和优胜奖;符合条件的获奖选手还可享受北京市总工会“在职工职业技能发展助推计划”,优先推荐“北京市有突出贡献的高技能人才”等评选表彰项目。闭幕式现场还设计了获奖选手“红毯秀”、“技能雄鹰”颁奖、合作伙伴和合作媒体授牌、优秀组织单位颁奖、冠军选手荣耀时刻等6个环节。

## 中铁资本租赁公司工会用心用情服务职工 打造“融”之家凝聚力

本报讯(记者郝赫 通讯员张北)“你可以感受到自己呼吸的频率,呼吸时慢慢放松下来。”在中铁资本租赁公司日前的一场午休催眠活动中,EAP专员以专业的术语,引导大家调整呼吸,逐渐放松身心。据介绍,该公司工会围绕幸福企业建设目标,着力打造“融心之家”“融智之家”“融惠之家”“融情之家”,在用心用情服务职工上取得了一批成果。

聚焦“融心”凝聚合力,公司工会深入推进“幸福之家十一个工程”,组织全员开展“徒步毅行展风采,学思践悟促提升”主题团建活动,就保障民主权利开展职工座谈会。

聚焦“融智”激发活力,公司工会定期举办“金课堂”培训、业务技能竞赛,开展职工座谈和线上问卷等,建优建强“职工书屋”,丰富职工思想文化生活,为职工成长成才搭建舞台。特别是今年,公司工会以推动公司技术创新、人才培养为目标,优选市场、风控、资管、财务等岗位专业人员,组建了以先进职工命名的创新工作室。

不仅如此,聚焦“融惠”增强动力,公司工会精心开展“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”等活动,针对女职工、青年职工积极举办喜闻乐见的趣味活动和文体比赛,定期开展体检、义诊,为职工采购意外保险,补充医疗保险等,保障职工福利,让大家时时感受到来自工会的温暖。

此外,聚焦“融情”提升效力,公司工会丰富中铁资本“五心”党建品牌内涵,举办“理想信念情怀 爱党爱国爱企”等主题活动,围绕解决职工急难愁盼问题开展大讨论等,不断增强职工归属感。

江西省政府与省总工会联席会议提出

## 积极推进大国工匠培育工作

本报南昌12月26日电(记者王晓颖)今天,江西省政府与省总工会举行联席会议,提出培育江西省大国工匠,计划每年向全国总工会申报推荐5名左右大国工匠培育人选,动态建立25名左右的江西省大国工匠人才培育池,示范引导各设区市、相关产业单位每年培养150名左右工匠人才,加快形成各级工匠带头人,技能人才不断涌现的良好局面。江西省委常委、常务副省长任珠峰,省人大常委会党组书记、省总工会主席刘强出席联席会议并讲话。

联席会议上,还针对推进职工普惠“一码一卡一平台”建设工作进行讨论研究,相关部门结合实际情况提出了意见和建议。联席会议明确,将不断拓展工会会员持社保卡进行线上线下消费的场景,优化消费体验,力争按计划在2025年2月完成试点任务,3月份在全省全面推开。

联席会议提出,将继续督导各地强化和健全联席会议制度,在提出精准的高质量议题、强化会前协调、会后贯彻落实方面抓好监督检查,总结提炼经验,推动规范运行,使联席会议真正成为政府支持工会履行职能、工会努力政府分忧的重要载体和平台。

联席会议要求,工会要切实担负起党联系职工群众的桥梁纽带作用。持续强化职工思

想政治引领,要把党对工会组织的领导转化为广大职工的政治自觉、思想自觉和行动自觉,把广大职工群众紧密团结在党的周围,激发广大职工的劳动热情、创造潜能。要加大力度深化产业工人队伍建设改革,以提升产业工人创新能力为切入点,培养更多“大国工匠”“赣鄱工匠”,打造一流产业技术工人队伍,为建设制造业强省提供人才支撑。要在维护职工群众利益上真功夫、见实效,重点关注新就业形态劳动者、农民工、困难职工、女职工等群体,切实维护劳动就业、技能培训、收入分配、社会保障、安全卫生等合法权益。要不断加强工会自身建设,提高工会工作整体效能。

想政治引领,要把党对工会组织的领导转化为广大职工的政治自觉、思想自觉和行动自觉,把广大职工群众紧密团结在党的周围,激发广大职工的劳动热情、创造潜能。要加大力度深化产业工人队伍建设改革,以提升产业工人创新能力为切入点,培养更多“大国工匠”“赣鄱工匠”,打造一流产业技术工人队伍,为建设制造业强省提供人才支撑。要在维护职工群众利益上真功夫、见实效,重点关注新就业形态劳动者、农民工、困难职工、女职工等群体,切实维护劳动就业、技能培训、收入分配、社会保障、安全卫生等合法权益。要不断加强工会自身建设,提高工会工作整体效能。



温暖送上车

12月26日,在安徽省滁溪县恒泰汽车销售公司工会驿站,淮北市总工会向前来驿站休息的货车司机送上货车座椅头枕和腰靠,把温暖和关怀送上车,为货运安全保驾护航。  
本报通讯员 张锋 摄

重庆城口县总整合资源,探索“工会+司法+N”,走出特色普法之路——

# 山城响起“工”味儿法治好声音

### 阅读提示

重庆城口县总工会与县司法部门合作,共同挖掘并利用新媒体、网红效应、非遗文化、法治景观等多元化资源,使普法宣传更接地气、聚人气。

本报记者 黄仕强

依托互联网平台发布法律知识,邀请网红拍摄民法典宣传视频、借力非遗“三人锣鼓”唱响农村普法好声音,通过“法”“景”融合打造法治文化阵地……记者近日获悉,今年以来,重庆市城口县总工会通过整合多方资源,探索“工会+司法+N”普法机制,走出特色普法之路。

据悉,“工会+司法+N”普法机制的核心在于城口县总与县司法部门合作,共同挖掘并利用新媒体、网红效应、非遗文化、法治景观等多元化资源,提升广大职工的法律素养和法治意识。

上了“云端”,接了“地气”

“这种普法方式,既上了‘云端’,又接了‘地气’,让法律知识变得生动有趣!”日前,城口县商户李春来将一则由该县网红以说唱形式宣传民法典的视频分享至朋友圈。

视频中,网红以朗朗上口的韵律和贴近生活的案例,将复杂的法律条文转化为易于理解的流行语言,吸引了大量网民的点赞与转发。这是城口县总利用新媒体平台和网红创新普法宣传的缩影。

城口县总工会党组书记、副主席陈国政告诉记者,县总一方面依托新媒体平台开设法治专栏,发布法律知识、开展案例解读、传播法治作品100余期,制作公益普法短视频20余部;另一方面,网红代表和互联网企业负责人参与“网信领域普法·自媒体先行”主题活动,并邀请县域内知名网红拍摄法治宣传视频,开展“互联网+故事”普法征集活动,使普法宣传更接地气、更聚人气。

“非遗+普法”唱响法治好声音

“广大居民们,细听说明,法治的理论,法律为准绳……”连日来,在城口县明通镇的街头巷尾,一支由老党员、新乡贤等人组成的“三人锣鼓”非遗传承队,在城口县总

的精心策划下,将法律条文融入山歌,通过生动且富有感染力的表演,让法治好声音响彻城乡。

“三人锣鼓”是重庆市级非物质文化遗产,民间的婚庆、丧事、逢年过节常用它来营造气氛,在城口民俗文化中占有重要地位。如今,它又被赋予传播法治精神的使命。

“我小时候一听到锣鼓声,会觉得是哪家有什么喜事。现在听到熟悉的锣鼓声,想着凑热闹,没想到是在唱法治山歌,这种方式太有意思了,听‘三人锣鼓’的同时还学到法律知识,希望以后多来点这种形式的宣传。”白台村村民陈永兵说。

为充分发挥“三人锣鼓”的作用,城口县总还组织法治山歌竞赛,吸引众多非遗传承人和山歌爱好者参与,通过他们的演绎使得法治精神在非遗传歌中得以传承。

此外,城口县总还利用网络、广播等媒介,让“法治山歌”在全县传唱开来。

“法”“景”融合扮靓城市

走进城口县修齐镇,200米的“法治文化一条街”映入眼帘,这里布置了宪法、民法典、法治格言、防电信诈骗、青少年保护等内容,市民置身其中就能感受到浓厚的法治氛围。

陈国政告诉记者,近年来,县总不断创新普法形式,将法治元素融入城市景观之中,目前已积极参与并助力建成了治平小米书记工作室、鸡鸣民法典公园、建学路法治公园等多个法治文化阵地。这些阵地不仅丰富了城市的文化内涵,更在潜移默化中增强了市民的法律意识。

记者注意到,城口县总还将遍布大街小巷的工会驿站打造成职工触手可及的法律服务点和宣传站。走进驿站,映入眼帘的是整齐排列的法律宣传手册,内容涵盖劳动权益、合同规范、消费者权益保护等多个方面;法律援助电话被醒目地张贴在显眼位置,确保职工在遇到法律难题时能够迅速找到求助渠道。

参与建设法治阵地是城口县总普法宣传工作的重要组成部分。截至目前,县总已参与打造13个法治阵地,并依托这些阵地举办讲座与培训、发放宣传资料以及邀请律师解答等,开展58场次普法活动,覆盖职工3万余人次。

## 《中国工运》2024年第12期要目

推动深化产业工人队伍建设改革举措落地见效……王东明在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中贡献工会力量……徐留平  
以更大力度更实举措深化产业工人队伍建设改革……徐留平  
主动对照抓落实 扛起责任勇担当  
持续推进江苏产业工人队伍建设改革走在前列……魏国强以高度的历史使命感和政治责任感  
把铁路产业工人队伍建设改革不断推向深入……程先东深化产业工人队伍建设改革  
培育新时代高素质石油产业大军……崔颖凯  
锚定目标 抓好落实  
推动首都工运事业和工会工作高质量发展……张良  
突出问题导向 锐意改革创新  
在推进中国式现代化广西实践中展现工会作为……中共广西壮族自治区总工会党组  
坚持以职工为中心 进一步深化工会改革  
为奋力推进中国式现代化青海实践贡献力量……青海省总工会



扫一扫阅读《中国工运》第12期全部目录

## 《工会信息》2024年第23期要目

阵地在服务在,“娘家人”的温暖在……邓崎凡奋力谱写中国式现代化苏州新实践工会篇章……陈焱以改革和建设引领广元工会工作再迈新台阶……陈正永为新时代沈阳全面振兴提供人才保障和技能支撑……曹鹏  
河北:让工会温暖和关爱“触手可及”……李显霖 刘昆王一伦:新时代“三老四严”的传承者……大庆油田有限责任公司第一采油厂工会  
打卡下班后进行货物盘点,能算加班吗?……刘业林



扫一扫阅读《工会信息》第23期全部目录